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Логістика як фактор підвищення ефективності 
господарської діяльності вітчизняних промис
лових підприємств сприяє скороченню витрат 

та підвищенню прибутку від продажу виробленої про
дукції. У зв’язку з цим постають проблеми обліку та ана
лізу логістичних витрат підприємства.

Метою статті є дослідження проблем обліку ло
гістичних витрат на вітчизняних підприємствах.

Питанню вивчення логістичних витрат присвячені 
роботи таких вчених як Гаджинський А. [1], Миротін Л. 
і Ташбаєв И. [2], Сергєєв В. [3], Крикавський Є. [4], По

номарьова Ю. [5], Богач А. [6], Мішина С. В. та Мішин О. Ю. 
[7], Колодізєва Т. О. та Руденко Г. Р. [8, 9].

Як відомо, існує протиріччя в діючій системі бухгал
терського обліку, коли витрати групуються за елементами 
або функціями. Причина полягає в тому, що традиційно 
логістичні витрати зараховують до інших корпоративних 
витрат, тому окремо їх виділити неможливо і неможливо 
оцінити їх вплив на загальну ефективність роботи під
приємства. А. Г. Богач вважає за необхідне доповнити 
існуючий перелік статей витрат на виробництво статтею 
«Логістичні витрати» і відображати інформацію про такі 
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витрати на окремому субрахунку до синтетичного рахун
ку 29 «Витрати на логістику» [6, с. 273 – 274]. На думку ав
тора, діюча система обліку та його методологічні засади 
не можуть надалі базуватися на застарілих технологіях 
і формах використання інформації, які нині перетвори
лись в обмежуючий фактор ефективного використання 
ресурсів, що спричиняє неефективність менеджменту. 
Одним із оптимальних напрямків забезпечення потреби 
в економічній інформації про функціонування підприєм
ства та процесів, які на ньому відбуваються, є створення 
певної моделі обліку, адаптованої до потреб управління, 
з урахуванням специфіки підприємства і розробленої об
лікової політики. А. Г. Богач окремими пунктами в облі
ковій політиці виділяє такі [6]: 

 схему документоруху з необхідністю отриман
ня управлінської інформації;

 розробку макетів документів відповідно до ви
мог організації логістичного управління;

 здійснення комп’ютеризації інформаційної сис
теми й організації автоматизованих робочих 
місць (АРМ);

 організацію контролю за проходженням доку
ментів і обробкою управлінської документації;

 розробку та впровадження методичних порад з 
обліку логістичних операцій.

Облікову політику формують за принципом сис
темного підходу, який полягає в тому, що на 
основі документації отримують інформацію 

забезпечення ефективності функціонування управлін
ського процесу підприємства загалом й окремих його 
підрозділів [6]. Сформована облікова стратегія визна
чає не лише дієвість процесу нагромадження, передачі 
та використання інформації, а й визначає форму акуму
лювання логістичної інформації для задоволення по
треб управління. Основна проблема, пов’язана з логіс
тичними витратами, полягає в тому, що бухгалтерська 
практика класифікації та обліку витрат, як правило, не 
містить адекватної інформації для ідентифікації витрат 
на логістичні процеси. Причина цього в тому, що тра
диційні системи обліку логістичні витрати зараховують 
до інших корпоративних витрат, що унеможливлює їх 
детальний аналіз, не дає змоги врахувати результати 
і наслідки прийнятих управлінських рішень, а також 
оцінити їх вплив на загальну ефективність роботи під
приємства. Беручи до уваги те, що здійснені логістич
ні витрати повинні агрегуватись у певні позитивні ре
зультати, пропонується розробити методику організації 
обліку витрат на логістику [6]. Поперше, логістичні 
витрати пропонується об’єднати за укрупненими група
ми логістичних операцій. Подруге, відповідно до груп 
розробити детальну номенклатуру логістичних витрат і 
форми реєстрів їх обліку.

Важливість відстеження потоків логістичної ін
формації як бази для прийняття управлінських рішень 
та обрання стратегічних напрямків розвитку підпри
ємства зумовлює необхідність документування вхідної 
і вихідної інформації з урахуванням запитів управлінців. 
з цією метою пропонується розробити комплект форм 
внутрішньої управлінської звітності, показники якої да

ватимуть можливість узагальнити логістичну діяльність 
підприємства загалом і щодо окремих логістичних про
цесів і операцій. Відображена у цих формах інформація 
про логістичні витрати здатна забезпечити потреби у 
ній менеджерів різних рівнів управлінської ієрархії [6]. 

У вітчизняній практиці бухгалтерського обліку пла
ном рахунків не передбачено виокремлення логіс
тичних витрат. Вони враховуються у складі загаль

новиробничих (рахунок 91), виробничих (рахунок 23), 
адміністративних витрат (рахунок 92) та витрат на збут 
(рахунок 93). На думку Мішиної С. В. та Мішина О. Ю.,  
в обліку можна виділити логістичні витрати, проте, крім 
цього, слід буде розроби ще й техніку уникнення подвій
ного обліку логістичних витрат (одного разу у складі 
всіх операційних витрат та витрат діяльності підпри
ємства, а другого – на окремих субрахунках) [7]. Крім 
того, такий підхід до обліку логістичних витрат вимагає 
перебудови програмного забезпечення, що викорис
товується вітчизняними підприємствами для ведення 
бухгалтерського обліку. Тому, на думку цих учених, ви
окремлювати в обліку логістичні витрати необхідно, 
але на забалансових рахунках, тобто довідково, щоб це 
не потребувало перебудови існуючої інформаційної та 
нормативної бази обліку.

Мішина С. В. та Мішин О. Ю. пропонують такий 
порядок відображення поточних логістичних витрат 
функціонального призначення на забалансових рахун
ках 091 та 092 – для обліку витрат у постачанні, 023 та 
092 – для обліку витрат у виробництві, 092 та 093 – для 
обліку витрат у збуті [7].

Учені Колодізєва Т. О. та Руденко Г. Р. стосовно ор
ганізації обліку логістичних витрат на підприємстві про
понують ввести субрахунки, які відображають логістич
ну діяльність і якими доповнюють існуючий план рахун
ків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань 
і господарських операцій підприємств і організацій.  
з метою виділення витрат логістичного характеру на під
приємстві ними пропонується в розрізі існуючих рахун
ків 91 «загальновиробничі витрати» та 92 «Адміністра
тивні витрати» виділити відповідні субрахунки 911 «Ло
гістичні загальновиробничі витрати» і 921 «Логістичні 
адміністративні витрати» та вести їх облік за цими су
брахунками (це є одним з напрямків реорганізації управ
лінського обліку на підприємствах). Управлінський облік 
логістичних витрат за бізнеспроцесами на підприємстві 
складає підґрунтя для їх аналізу. Аналіз логістичних ви
трат рекомендується вести в такій послідовності:

а) розробка аналітичних таблиць для кожного біз
неспроцесу, які повинні містити відповідний перелік ло
гістичних витрат на шляху руху матеріального потоку;

б) вертикальний і горизонтальний аналіз логістич
них витрат за кожним бізнеспроцесом;

в) розрахунок коефіцієнтів рентабельності логіс
тичних витрат за кожним бізнеспроцесом;

г) порівняльний аналіз коефіцієнтів рентабель
ності логістичних витрат за різними бізнеспроцесами 
на підприємстві;

д) виявлення резервів зниження логістичних ви
трат за бізнеспроцесами;
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е) розрахунок логістичних витрат за місцями ви
никнення;

є) структурний аналіз логістичних витрат підпри
ємства за місцями виникнення;

ж) порівняльний аналіз логістичних витрат за міс
цями виникнення з логістичними витратами інших під
приємств, які здійснюють аналогічні види діяльності;

з) виявлення резервів зниження логістичних ви
трат за місцями виникнення [6 – 9].

Аналіз логістичної діяльності на підприємстві 
дозволить виявити пріоритетні напрямки під
вищення ефективності управління потоковими 

процесами на підприємстві. Так, для підвищення ефек
тивності логістичної діяльності важливу роль відіграє 
аналіз логістичних витрат, а порівняння внутрішніх та 
зовнішніх витрат дає змогу визначити ефективність 
логістичної системи підприємства. Метою аналізу ло
гістичних витрат виступає оцінка їх динаміки, виявлен
ня резервів їх скорочення та підвищення ефективності 
функціонування логістичної системи. Раціональним є 
таке використання логістичних витрат, яке сприяє під
вищенню кінцевих результатів. Для досягнення цієї мети 
менеджерам з логістики необхідно виконувати такі дії:

а) оцінити величину логістичних витрат підприєм
ства в сумі та у відсотках до обсягу продажу за поточний 
період, (а потім – в динаміці) та порівняти з іншими під
приємствами (обов’язково з конкурентами) і з показни
ками логістичних витрат в регіоні;

б) визначити витрати за окремими статтями в сумі 
та у відсотках до обсягу продажу, встановити їх частку 
в сукупних логістичних витратах за поточний період і 
тенденцію зміни цієї частки;

в) дослідити вплив основних факторів на зміни 
логістичних витрат поточного періоду в динаміці та оці
нити вплив витрат на кінцеві результати;

г) виявити резерви економії за окремими стаття
ми витрат й визначити заходи щодо їх використання в 
логістичній діяльності в наступному періоді [8, 9].

Аналіз логістичних витрат повинен базуватися на 
допрацьованому обліку з виокремленням в аналітично
му обліку різних груп логістичних операцій, що можна 
забезпечити за умови застосування спеціальних бухгал
терських програм автоматизації обліку з впровадженим 
модулем відстежування логістичних операцій.

Комп’ютерна техніка забезпечує можливість вико
ристання сучасних програмних продуктів як для опра
цювання інформації в режимі реального часу, так і для 
організації та ведення обліку будьяких витрат, у тому 
числі й логістичних. Посилення аналітичних можливос
тей інформаційної системи 1С: Бухгалтерія для обліку 
логістичних витрат дадуть змогу допрацювати модель 
введення даних і отримання інформації для різнобічного 
їх дослідження, прийняття рішень щодо вдосконалення 
руху матеріальних потоків та опрацювання інформації, 
акумульованої аналітичними і синтетичними рахунками 
фінансового обліку [6]. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, для вирішення проблем обліку ло

гістичних витрат на вітчизняних підприємствах необ
хідно ввести у план рахунків бухгалтерського обліку 
субрахунки для обліку логістичних витрат, організувати 
аналітичний облік для субрахунків логістичних витрат 
за бізнеспроцесами та здійснювати постійний конт роль 
за обліком логістичних витрат. Подальшому досліджен
ню підлягає впровадження запропонованих рекоменда
цій у діяльність вітчизняних підприємств.                       
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